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El objeto de este estudio es el análisis del tipo de mecanismos transfor-
macionales de la Modalidad Negativa, en lengua francesa, cuando intervie-
nen dos o más indicadores sintagmáticos a los que se aplica una transfor-
mación generalizada de coordinación.

Nuestro punto de partida lo constituye una hipótesis puramente intuitiva:
la posible existencia de unos modelos estructurales que pudiesen explicar la
generación de las coordinadas negativas en francés, desde E hasta el enun-
ciado.

Nuestro objetivo es proponer una regla de reescritura para la coordina-
ción de negativas en francés; y al mismo tiempo esbozar una definición del
concepto de Modalidad.

Los presupuestos teóricos que sustentan este estudio son de orden semán-
tico generativo transformacional, ateniéndonos exclusivamente al nivel
frástico del enunciado.

1. CONCEPTO DE MODALIDAD

Partimos de la definición de Modalidad de Emile Benveniste en su obra
ProblémesdeLingíflstique Générale(y2 parte: L’homme dans la langue).

Dice así:
Les Modalités dont la phrasc est succeptible expriment des engagements divera du
locuteur dans son discours. La Modalité refléte les cotnporten,ents fondamentaux de

Ihomnie parlant et agissant par le discours Sur SOfl interlocuteur.

Son pues funciones corolarias de la función de comunicación, que a su
vez se basa en la función auto-referencial del discurso.

Rtii.~u, ch’ Ei/oIog’ñ, 12c¡,¡ ni 1 E.dijorl al (jo ni pl u oosc. M ial rl0. 992



130

Se trata de funciones interhumanasdel discursoque se integran en las
Modalidadesdefrase, correspondiendoa unaactitud del locutor.

Desdeel punto de vista semánticogenerativotransformacional,conside-
ramosque la modalidades un constituyenteobligatorio del indicador sin-
tagmático,que setraduceen transformacionesqueseaplicanal núcleo,que
llamaremosIt Gráficamente,en toda oración, o seaen todo E, encontra-
mos obligatoriamenteunaprimera ramificación. De E salenpor un lado la
Modalidady por otro el núcleo llamado P.

Partimosde la reescriturasiguientede los constituyentesde E:
E -. Mod + P

Existendostipos de Modalidad: La Modalidadobligatoriay la Modalidad
facultativa.

Son obligatoriosaquellosconstituyentesde la Modalidadque denotanuna
actitud del locutorfrenteal acto de comunicación.

Y son facultativosaquellosconstituyentesde la Modalidad que denotan
unaactituddel locutorfrente a] mensaje.

¿En qué consisteel carácterobligatorio o facultativo de la Modalidad
elegidapor el locutor?.

Veamosprimerocuálessonlos constituyentesobligatorios.Cuandoemi-
timos un mensajelo hacemosbien declarativamente(ej.: Jean reste diez
lul) bien excíamativamente(Jean reste chez lul!) bien interrogativamente
(Jean reste-t-il diez lul?) bien imperativamente(Jean, reste cheztol!). Es-
tas cuatromodalidadesson obligatoriasporquenecesariamenterecurrimos
a una de ellas paraenunciar,de ahíqueseanexcluyentesentresi. No cabe
quecoexistanporqueexpresandiferentesactitudesdel locutor frenteal acto
de comunicación.

En cuantoa los constituyentesfacultativos: el locutor yaha escogidouna
y sólo una modalidadobligatoria,(declarativa,exclamativa,interrogativao
imperativa como ya hemos visto). Entoncesya puede, facultativamente,
personalizarsu mensajeoptandopor una o variasde las modalidadesfacul-
tativas,que sonrespectivamenteNegativa, Enfáticay Pasiva.Cuandodeci-
mos unao varias queremossubrayarel hechode queson aditivas,es decir,
no excluyentes.Porejemplo pongamosuna frase Declarativa: II a vii Jean
¿Jonsla nue, a la queagregamosfacultativamenteel constituyenteEnfático;
unade las Posibilidadesseria:Jean, it ¡‘a vu ¿Jonsla rue.

Si optamospor el constituyenteNegativo,la fraserealizadaresultaría:II
n ‘a pos vii Jeandansla nue.
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Y si optamospor el constituyentePasivoseria:Jeann ‘a pasétévii dans
la rue.

En resumenlos constituyentestanto obligatorioscomofacultativosde la
Modalidaden el procesode enunciaciónson los siguientes:

Modalidad —* [Declarativa/Exclamativa/lmperativa/Interrogatival
+ (Negativa) + (Enfática) + (Pasiva).

Podemoscomprobarque el elementodiferenciadorentre Modalidades
obligatoriasy Modalidadesfacultativases precisamentela entonación,que
ademásdeterminala transiciónentreenunciacióny enunciado.

En efecto, en todos los ejemplos anteriormentecitadoscon Modalidades
facultativas, hemos utilizado una misma entonación: la Declarativaque
correspondea la Modalidadobligatoriaen estecaso Declarativa.

Mod: Decí + Neg + Enf Jean, U nr ¡‘a pas vii dansla rite
Mod: Decí + Neg II n ‘a pas vii Jeandansla rue
Mod: Decí + Neg + Pas Jeann ‘a posété vii dansla rite

A diferenciade las facultativas,a las que no correspondeningún tipo de
entonaciónespecial,a cadamodalidadobligatoriacorrespondeuna entona-
ción específica.Entonacióndeclarativa,entonaciónexclamativa,entonación
interrogativay entonaciónimperativa.

En definitiva, el procesotransformacionalal que se someteel núcleo P
empiezaen la elecciónde la Modalidadobligatoria,sigue en una segunda
etapatransformacionalcon la aplicaciónopcionalde una Modalidadfacul-
tativa y finaliza con la aplicación de la entonaciónque permite la realiza-
ción de la transiciónenunciación-enunciado.

II. LA MODALIDAD NEGATIVA

Comodefiniciónpodemosdecir que(Neg) es un constituyentefacultativo
de la Modalidad, cuyadefiniciónes la de presentarun semantemaquepue-
de sersubstantival,adjetival, verbal o preposicionalen el plano de la no
existencia.

Distinguimosentredos tipos de aplicaciónde la ModalidadNegativa.
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a) Cuando en E la Modalidad Negativa se reescribeNE-PAS. Ej:
Jeanne mangepas ¡ci.

b) Cuando en E la Modalidad Negativa se reescribeNE-PLUS o
NE-GUERE.Ej: Jeanne mangeplus (guére) ¡ci.

Por otra parte,en amboscasosque, por simplificar, llamaremosNE PAS
o NE PLUS, puedenaparecertérminos-en cuyo espectrosemánticoapare-
ceun semanegativo-que pertenecenal Núcleoy no a la Modalidad. Estos
términospuedendarseen frasesafirmativas,y poseenun virtuemanegativo
que,comoseverá, absorbeel semade PAS, quedesaparece.

Ej: Jeanne mange JAMAIS¡ci.
Vemos cómo la presenciade JAMAIS implica la desapariciónde PAS.

(+JEAN) (+NE) (+MANGE) (+PAS) (+ICI) (+JAMAIS) -.

(+JEAN) (+NE) (+MANGE) (+JAMAIS) (+10).

Dichos términos de polaridad Negativa que, por perteneceral Núcleo,
puedenaparecertanto en frasesafirmativascomonegativasson los siguien-
tes:

RIEN, PERSONNE,AUCtJN, JAMAIS, NUL, QUI QUE CE
SOIT, QUOI QUE CE SOIT, AME QUI VIVE.

Hemos depuntualizarque no hemosencontradoningún ejemplo en fran-
cés contemporáneocon AME QUI VIVE, ni con QUOI QUE CE SOIT.

Modalidad negativa reescritaNF-VAS

11 ne voit personne.
Je n ‘alme rien de tout ce/a.
Nousn ‘allonsjamaisau cinéma.
II n ‘a trouvéaucun champignon.

Modalidad negativareescritaNE-PLUS o NE-GUERE

Ya que en francéscontemporáneoprácticamenteno se utiliza NE-GUE-
RE y quesu funcionamientoes perfectamenteequiparableal de NE-PLUS,
presentaremosejemploscon NE-PLUS.
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11 ne voit pluspersonne.
Je n ‘aime plus ríen de wuí ceta.
Nousn ‘ironsphusjamaisau cinéma.
It n ‘a plus trouvéaucun champignon.

Dichos términos de polaridad negativa puedenapareceren una frase
Declarativa:

J ‘ai travaillépourrien.
Si jamais tu ventas.
J ‘irai rien quepourte voir.
Mieux vaut mrd quejamais.
Jemedemandesi aucunde vousviendra.

Llegadosa este punto hemosde preguntarnospor qué, cuandose aplica
la Modaiidad negativacon estos términos de polaridad negativa citados
anteriormente,desaparecePAS mientrasque PLUS permanece.

Estadiferenciade comportamientoentre PAS y PLUS ante los mismos
términosde polaridadnegativatendríaunaexplicaciónsemántica.

PAS representala negacióntotal de la acción verbal.
PLUS y GUERErepresentanLa negaciónrestrictiva,bien seade la inten-

sidad o de la duraciónde la acción verbal.
Estosaspectosde intensidado deduraciónque presentanPLUS y GUE-

RE no aparecenen el espectrosemánticode los términos de polaridad
negativaantescitados.PLUSsigueteniendopuespertinenciasemántica,de
ahí que coexista con RIEN, JAMAIS, AUCUN, etc.., mientrasque PAS,
al ser redundantecomonegación,se verásemánticamenteabsorbidopor los
semasvirtualesnegativosdedichostérminos,y, en consecuencia,desapare-
cerá.

III. LA TRANSPORMACIONDE COORDINACION EN NEGATIVAS

Veamos ahora cuál es el proceso semánticotransformacionalcuandoa
dos E con constituyentede Modalidadfacultativanegativase les aplica una
transformacióngeneralizadade coordinación.Cuandoaplicamosla transfor-
mación de coordinaciónentran en juego dos o más E. No hemosde con-
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fundirla en ningún caso con la transformaciónde yuxtaposición. Cuando
coordinamos,unimos dos o más E: La transformaciónde coordinaciónse
reescribeE A + E B mientrasque la transformaciónde yuxtaposiciónse
reescribe E A + # + E B donde# =

Ejemplo: Jene mange ni ne dors. (Coord)
Je ne mangepas,je ne dorspas. (Yuxt)

COERCIONES

:

En la transformaciónde coordinaciónhan de darselas siguientescondi-

ciones:
a) En ambos indicadoressintagmáticosha de haberun nexo; esto es

queE se reescriba(Nexo) + Modalidad + Núcleo.

1» Las Modalidadesobligatoriashan de ser las mismas en las E a
coordinar.

NEXO: El nexo de coordinación negativopor excelencia es NI
aunquepuedeaparecercon el mismovalor laconjunciónde
coordinaciónET.

Ejemplos: C’ar personneíd has ne termineet n ‘achéve.(V.Hugo).
Ne laissernulle place o¡~ la main ne passea repasse(La Fontai-
ne).
.Je ne le veuxni ne le peus(P. Benoit).

Cuando apareceel nexo ET en coordinaciónde negativassueletratarse
de unatransformaciónestilísticafacultativapropia del lenguajepoético.

Nuestrapropuestade reglade reescriturade la coordinaciónde negativas
en francéses la siguiente:

Reglade reescritura:Coordinación-. E A + E B

E A -. Nexo + Modalidad+ Núcleo.
E B -. Nexo + Modalidad + Núcleo.
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c) NE-ET-NE

:

Equivalea NE - NI - NE con un cambiode nexo de valor estilísti-
co, probablementeparareforzarla negación.
Ej.: la main n~ passea ne repasse

d) NI-NE-NI-NE

:

En estos dos casos, se trata seguramentede un procedimiento
enfático (efecto estilístico);coincidecon el modeloelementoscomu-
nes(de dicho apartado).
Ej.: Cela ni ne noussuprendni ne notesgéne.

Propuestade reglade reescritura

E A + EB -. (Mot N¿gatif-1-II) + SNI + (NE) + VI + [pas/ point 1 plus ¡ gu&eJ +
(Jamais) + [SN 1 SP! SAdjJ -4- Nl + (NE) + VZ + # + [pointlplus/
gu~re] + (Jamais) + [SN/5P/5Adjl

• PAS y POINT son incompatiblescon JAMAIS.

A) MISMO SUJETOY GV
Cópula + SAdj
Cópula + SP
Cópula + SN (det indef)
Cópula + SN (det del)
V + SN (COD C de V)
V + SN (det indel)
V + SN (COD + det indet) + SP
V + SN (COD + detdel) + SP
V + SP (Const. de P)

Elementosde Modalidad

1) NE...PAS+NE...PAS

:

* Desaparecesiempreel 20 PAS (redundante,sólo hay un GV), puede
permanecerel 1 ~
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Ej: Ce n ‘es! ~¿ danslespUs... ni doas 1 ‘¿chanmire

Nexo: NI/ET
Modalidad-. Obligatoria(1) + Negativa(2)
Mod. Obligatoria—. [D.eclarativa/Exclamativa/lmperativa/InterrogativaJ
Mod. Dccl -. EntonaciónDecí.
Mod. Excí —* EntonaciónExcí.
Mod. Imp. -. EntonaciónImp.
Mod. Int. —* EntonaciónInt.
(2) Negativa -~ NF...PAS ¡ [NF.. PLUS 1 NF.. .GUEREJ

IV. APLICACION DEL MODELO A UN CORPUS

Paraanalizarel funcionamientode Ja transformaciónde coordinaciónen
Mod. Neg., procedimosa analizarun corpusclasificadodesdepresupuestos
meramentesintácticos-sin atenernosal valor semánticode la negación-que
en un principio nos condujerona cuatro posiblesmodelos.

Las posibilidadescombinatoriasde coordinaciónde negativasse pueden
reagruparen cuatromodelos:

A)NE -NI -Nl
B)NI -Nl -NE
C)NE -NI -NF
tJ)NI -NF -NI -NF
Cada uno de estosmodeloscorrespondea unaestructurasintácticaper-

fectamentedefinida. Tenemosen primer lugar, para aquellas frasescuya
estructurasintácticasea:

A) Mismo sujetoy GV reescrito:

r y

¡ Cópula + 5. Adj.
¡ Cópula + SP
¡ Cópula + SN (del del)

1 y +5P(CloCdeV) NE-NI.NI
V + SN (detdef) (ej. n

0 1)

V + SN (lJet, paft, mdcl)
¡ V + SN(CODdetdcf) +5P
¡ V + SN (COD det pan, indef) + SP

1 V-i-5P(ConsudcP) ¡
L. J
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Siempreque aparezcaun sujeto común en las dos estructurascoordina-
das,y que los GV de cadaunadeellas se reescribansegúnestasposibilida-
des,obtenemosla misma combinaciónde Nexos: NF-NI-NI.

8) Mismo sujeto y GV —* y = NF - NI - NE (ejemplo n0 2)
C) Diferentessujetosy mismo GV = NI - NI - NF (ej. n0 3)
D) En P no existenelementoscomunes= NI - NF - NI - NF
Una vez establecidosestos cuatro modelos, verificamossu pertinencia

sobreel corpusde ejemplosque nos ofrecían las gramáticas,los dicciona-
rios, enciclopediasy textosde creación.

Nos encontramoscon la incidencia de otras modalidadesfacultativas
-especialmentela enfática-quesolamentemodificabanel enunciadopero en
ningún casoel procesode aplicaciónde la ModalidadNegativa.

V. CONCLUSIONES

1) MISMO SUJETOY GV-. V
NF - NI - NF

A) Elementosde Modalidad:

• NE...PAS+NE...PAS

:

* Ambos ¡‘AS suelen desparecer,incompatiblescon PLUS, GOFRE así

como conjamais, rien, personne,aucun.
Ej.: Je me1 ‘alme ni nc 1 ‘estime

* El primer ¡‘AS puedepermanecer,peronuncael segundo.

Ej.: II n ‘altére pasla pureténi la délaie

• NF... ¡‘AS +NE ... POINT

:

* Suelenpermanecerambos.

Ej.: Cela ne sedit vas ni nc s‘écrit point

• NF POINT + NF ... PLUS:
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* Suele permaneceren la segundanegación, es compatiblecon jamais,
rien, personne,aucun, y en principio con GUFRE aunqueno tengamos
ejemplo gramatical.
Ej.: Plus lamais ne repoussentni ne repousserontles ronces.

>» Variantes:

a) NF-NI-(NE

)

* Desaparecefacultativamenteel segundoNF. Littré lo considera
arcaismoy Grevisseincorrecto.
Ej.: Le péren ‘insrituait ni exhérédaitsonfiL.

b) (NF) - NI - (NF)

:

PuedendesaparecerambosNF, normalmentese da en coordinación
de hipotéticasnegativas:CROIREQUE + Subj.
Ej.: J’ai peinea croire que... traduisentni imprimentmon livre.

* Desaparecenambossi en P hay ríen, personne,aucun, jamais.
Ej.: Personnenefia nl si éloquent~Isiprofond.

• NF... PLUS+ NF... PLUS

:

* Es compatibleconjamais, rien, personne,aucun,permanecesiem-
pre el 10 (el 20 es redundantey desaparece>.
Ej.: Ce n’estphusthym ni marjolaine.

• NE ... POINT + NF ... POINT

:

* Permanecelógicamenteel ¡O•

Ej.: lís jefurentvoint sansinquiéwdeni sansémoi.

E) VARIANTES

(NF) NI NI

* Sólo se da esta desparaciónen dos de nuestrosejemplos de NF
expletivo.
Ej.: Dans un désespoir¿ternelde connafrreni leurprincipeni leur
fin.
Cet épouvantableenterrement,impossihle~ retarderni a hOter.



139
Aquí el NF tienequedesaparecerpor la cargasemánticanegativae

hipotéticadel principio de la frase (afijo: im- y de-, privativos).

• NF (ND NI

* Esteprimer NI desaparececuandopermaneceel primer elemento
de Modalidad PAS, POINT o PLUS. (Ver elementosde modali-
dad).
Ej.: Sa gerbe n ‘¿¡alt poín¡ avareni haineuse.
Esteprimer NI desaparecetambiéncuandoen P aparecen(Jamais,
rien, personne,aucun..3.
Ej.: Elle n ‘a rien defin ni de distingué

Propuesta de la regla de reescritura

S A + E 13 -~ (Mot Negatif + #) + SNI + NF + V + ¡PAS/POINT/PLUS/GIJERE)
+ (JAMAIS) + (NI) + ISN/SP/SAJjI + Nl + [SN/SP/SAdj~

B) DIEERENTh SUJETOY MISMO GV
NI-NI-NE

A) Elementos de Modalidad:

• NF...PAS+NE...PAS

* AmbosPAS desparecen.
Ej.: Ni ¡‘un ni 1 ‘antre n ‘avait le carac&=reendurant.

• NE...POINT+ NF... POINT

* Desapareceel primer POINT, puedepermanecerel segundo(en textos
clásicos)con valor estilísticode refuerzo.
Ej: Ni les éclairs ni le tonnerren ‘obéissentpoint...

B) Variantes:
• (NI)-NI-NF

* La desaparicióndel primer NI obedecea causasestilísticas.
Fj: ¡e soleil ni/a niort nc sepeteven¡ regarder...

* Tantoel segundoNI comoel NF hande permanecerobligatoriamente.
Ej: Ni philtre ni sorciérenc nousrépareronr.
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Regla de reescritura

EA +Z8 (MotNcgaIif+A’)+5Nt+NI+SNl+NE+V±(pO~NTlpLLJ5l
GIJEREI + (JAMÁIS) + ISN/SP/SAdJI

* POINT no escompatibleconjamais.

C) ELEMENTOS COMUNES
INI) - NE - NI - NE

Al no haberencontradomás queun ejemplo conflictivo de por sí ya que
se repite la cópula, nos preguntamossi se puedencoordinardosoraciones
que carezcande elementosen común.

Ej: Ni ¡ ‘ignorancen ‘en défautd ‘esprir ni le savoir n ‘~j¡ preuvede génie.
No obstante,hemos encontradonumerososejemplos de oracionesyuxta-
puestasen las cualesla presenciade la <3 no parecíatenerincidenciase-
mánticaen la coordinaciónde negativassin elementoscomunes.

¿Hastaquépunto puedeobedecerestefenómenoa un mero recursoesti-
lístico?. ¿Dóndesituarel limite entrela coordinacióny la yuxtaposiciónen
este caso?.

Por otra parte, entre las oracionesclasificadasen el grupo 8 Mismo
sujetoy GV — 1’, hemos encontradodos ejemplosque respondenen la
frase realizadaal esquemade elementoscomunes:NI-NF-NI-NF

.

Estosson: * Cela ni nc noussurprendni ¡w notesgéne.
* Un sot ni n ‘entre ni ne sofl.

En un principio nos sorprendió,pero fuimos paulatinamentecomproban-
do, a lo largode nuestroestudio,que cuandola menteniega tiendea refor-
zar al máximo la negación, sin preocuparseexcesivamentepor evitar el
pleonasmo

¿Hasta qué punto pleonasmo,enfatización y recurso estilístico están
relacionadoscon la coordinaciónde negativas?

A) Elementosde Modalidad
* Hemoscomprobadoquedesaparecesiempre¡‘AS

B) Regla de reescritura

EA + SB— (MotNegatif+Ú+NI+5N1 +NE+VI +[POINT/PLUS!
GUERE]+ (JAMAIS) + [SN!SP/SAdj] + NI + SNZ + NE+ VZ + <PLUS!POINT/ GR
RE] + (JAMAIS) + <SP/SN/SAdjl
* PLUS no es compatiblecon JAMAIS.


